B.JI. Bopouuosa (Kasanms, KI'POU). CpaBHeHNE IOBEAEHUSI IIPENEIb-
HBIX [IUKJIOB IPY Pa3HbIX 3HAYEHUSIX a3POAMHAMMYECKOTO IIapaMeTpa U 3KCIIeH-
TpucuTeTa OpbUTHI.

PaccmarpuBaeTrcs nBuxkeHne opOUTAIbHON «CBI3KHU TEII» — NBYX MaTEPUAIILHBIX TO-
YeK C MaccaMu M1 U M9, COeNUHEHHBIX MOEAJILHON IrOKON 0e3MaCcCOBON HepPaCTsKUMON
HUTBIO, TIOJ IENCTBIEM I'DABUTALMOHHBIX U a9PONUMHAMUIYECKUX CUJII, IPUIOKEHHBIX K TOU-
xaM mi u ma [1].

YpaBHEHUsI OTHOCUTEJILHOTO IOBUXKEHUS CBSI3KU C yUIETOM I'DaBATAIMOHHOIO BO3OEH-
CTBUS, a9POAUHAMUUECKOTO MABJICHUS, adPOATPAIMEHTHOIO U AUCCUIATUBHOTO (HaKTOPOB
nonpo6uo onucansl B [2]. I[lapameTper n, a, k, b onuceiBaroT crenyromnme Gu3niecKkne BO3-
HefCTBUs: M — IPABUTAIMOHHBIE, @ — a’PONMHAMUYECKOE HaBjieHue, k — asporpaiu-
EHTHBIN 5()HEKT 3a CUEeT IPALUEHTa IIOTHOCTU aTMOChEphl BIOIbL FaHTel, b — asponu-
HAMUYECKOEe TPEHIE.

st cimyyast KpyroBou opOouTHl paHee OBITIO BBISBIIEHO, YTO COYETAHUE a’pPOrPaiueHT-
HOI PACKPYTKU CBSI3KU C €€ TOPMOXKEHIEM a’pPONUHAMUYECKUM TPEHUEM B IIpenelie Ipu-
BOIUT JINOO K OTHOCUTEIBHBIM PABHOBECHUSM, INOO K TaK HA3BIBAEMBIM «IIPENEIbHBIM IM-
KJIaM» — 3aMKHYTHIM (a30BBIM TPaeKTOPUIM, OXBATHIBAIOIINM (Ha30BbIil HuanHAp (yrio-
Basl CKOPOCTH CBA3KU BOOJIb IUKJIA HOCTOHHH&).

Wccnenyercss npobiema opOUTAIBHO-YCTOMYNBOIO MIPENEILHOINO IIUKIIA IJIsl PacCMa-
TPUBAEMOTO YPABHEHUS B CIIydae 3JIIUITUYeCKOn opbuThl. CHadasia ObLIM MOCTPOEHBI
$azoBbIe TOPTPETHI NIt OPOUTHI ¢ OYeHb MaJioit sinunTrdHocThio e = 0,001. Paccmarpnu-
Bajach CUCTEMa C IJIMHOW TaHTeu mnopsanka 6 kM, B aTom ciydae b/k = 0,01, k/a = 0,1,
b/a = 10~3. Bnauenus mapamerpos k u b omumakosbr (k = 1, b = 0,01), mapameTp a Me-
usercs (cimyuait 1). IpenenbHBIll 1UKI Bo3HUKaeT npu a = 15 B okpecTHocTH o = 29, 5.
CocraBreHa TabIuIa PACIOIOXKEHNS IPENEILHOrO KA B 3aBHCHMOCTH OT IIapaMeTpa
a. Ilpu a = 38 npenenbHBIN IUKIT UCYE3AET.

Ta6suia 1

a 15 30 36 37,5
o 29,5 25,2 23,8 23,55

Kpowme Toro, Guin mocTpoeHs! ¢as3oBble MOPTPETHI IPU 3HAUECHUSIX TapaMeTpoB k =
0,1, b = 0,001, B oTOoM citywae mimHa ranTenu nopsnka 0,6 kv, b/k = 0,01, k/a = 0,1,
b/a = 1073, TapameTp a Mensercs (ciaydait 2). [IpenenbHLI UK BO3HUKAST TpH a = 4
B okpecTHOCTH o’ =~ 29,9. Ilna sToro ciydas cocTasieHa Tabnuna 2. Ilpu BospacTaHum
napamMeTpa a MIPEeNesbHBIN [UKJI CHIKAETCsI, nc4ye3aeT oH npu a = 46.

Tabnumna 2
a 4 5 15 30 36 45,8
o 29,6 28,47 19,92 15,693 14,8 13,9
Hasee cTpomnuchk (a3oBble MOPTPETHL ¢ pocToM dkcneHTpucurera (e = 0,01). C-

Havala pPacCMATPUBAIIACH CUCTEMa C TEMU K€ IapaMerpaMu, kak u B ciaydae 1 (k = 1,
b =0,01) (cmyuait 3). IIpenenbublil UK Bo3HUKaeT npu a = 15 B okpecTHOCTH o =~ 29, 9.
Pacnonoxenue npenensuoro nukia miist e = 0, 01 npuseneno B Tabnue 3. [Ipu Bo3pacra-
HIU ITapaMeTpa a IPeNebHBIN IIUKJI CHUXKaeTCs, HO MeHee O6bIcTpo, yeM nipu e = 0, 001.
VcuesaeT mpemenbHEBI HUKIT yKe Ipu a > 43.

Ta6muia 3

o 29,9 26,2 25 24,8 23,25




Ilanee 6butn mocTpoens! daszosbie noprpersl mis e = 0,01 ¢ mapamerpamu k = 0,1,
b = 0,001, kak B ciuyuae 2 (ciayuair 4). IIpenenbHbIl UMK BO3HUKaeT npu a = 4 B
okpecTHOCTH o ~ 29,6, ucueszaeT npu a > 45, 6. Pacmonoxkenne TpeneabHOro TUKIa, I7Ts
e = 0,01 npuBeneno B Tabmnuue 4.

Ta6aua 4
a 4 5 15 30 36 45,6
o 29,65 28,6 20,8 16,5 15,8 15,1

W3 cpaBuenus Tabiuil BUIHO, YTO IPU BO3PACTAHUU SKCIEHTPUCUTETA OPOUTHI HA
MOPSIOOK IIPY ONWHAKOBBLIX 3HAYEHUSX MapaMeTpa a U 3HAUYEHUSAX [1apaMeTpoB k u b, pac-
TOJIOXKEHNE NPeAeJIbHOIO IUKJIa CTAHOBUTCS 3HAUUTEJIBHO BHIIIE.

B moxmanme npuBeneH CpaBHUTENbHBI aHAIN3 [TOBENEHUS IIPENETIHLHOTO IUKIIA B 3aBU-
CHIMOCTHU OT POCTa YKCLUEHTPUCHUTETA U adpPONMHAMNYECKOTO INapaMeTpa.
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